副刊投稿信箱: fkbdgrb@126.com

不会爱,还爱,那叫伤害

自从有了孩子之后,和许多妈妈一样,为了孩子 常借找猪食,在田间地头躲着看书,直到天黑才回 能幸福、健康、快乐地成长,孩子就成了我们生活的 重心,为他们花时间、花精力、花金钱,做到了无微不 至,还总觉得爱不够,爱不全,爱不深,总是心中有 愧,但我们所有的付出孩子真的体会到了吗? 你是 否认真想过一个问题:"我们教育孩子,很多时候不 是出于爱,而是害怕,害怕自己的孩子输在起跑线 上,怕他将来不及人……"

随着孩子年龄的增长,教育孩子成了困扰妈妈 们的大问题,为了更好地教育孩子,我读过许许多多 的育儿书籍,听过许许多多的专家讲座,无论从哪个 角度来诠释教育孩子,始终围绕的一个主题那就是 "爱"。如何去爱我们视为掌上明珠的宝贝孩子,就 成了我们父母应该了解和去学习的教育功课。

如何去爱孩子,我在《小心你的爱在伤害孩子》 一书中找到了答案,非常感谢本书作者文恩禧把毕 生的研究都写在了这本书里,字里行间充满了她对 妈妈们的深切关心和爱护,跟妈妈们分享了让自己、 丈夫和孩子活在爱里的秘诀。

第一,找到情绪爆发点,妥善处理原生家庭带来

基本上,人一生有两个家庭:一个是自己出生、 成长的家庭,另一个是进入婚姻生活后所建立的家, 也就是自己当家的家。原生家庭就是指个人从小成 长的家,每个人对原生家庭都有不同的故事和遭遇, 无论是爱或伤痛都会延续到日后所经营的新家庭。 在这里我就结合我的成长经历和大家分享一下:我 的原生家庭是典型的慈父严母型,母亲对我管教较 严,对于农村孩子来说,童年里最多的记忆就是干农 活,七、八岁生活几乎都能自理,做饭、洗衣、喂猪样 样会干,反正活做得越多得到父母表扬就越多,至于 学习,只要准时上学就行,其它没有更多要求,这就 是我们那个时代所有父母的育儿观念,而我小时候 特别喜欢学习,为了不让母亲发现,我"不务正业"经

来。为此,也没少受母亲的责骂,回想自己的童年, 我是多么渴望自己有更多时间可以自由学习啊! 现 在我的梦想在孩子的身上得以实现。为了让自己的 孩子多一些学习的时间,只要她愿学,我愿意帮她做 所有应该她做的事。比如洗衣、洗鞋,甚至于袜子我 也可以帮她洗,总之一句话,除了学习其它什么都不 用干。我认为这就是我对孩子的爱,确实正如这本 书所说,妈妈们喜欢把孩子当成自己的一部分,常常 打着为孩子好的旗号,帮她们做这做那,甚至于帮孩 子规划未来的人生,殊不知妈妈们为孩子选择的那 条最平常、最妥帖、最保险、最安全的路,却毁了孩子 的一生。在看这本书时,我常常泪流满面,为过去因 自己的无知而给孩子带来的伤害而心疼。这本书就 像上天给我的礼物,不仅教会我读懂孩子的内心,还 让我从童年的压力和阴影中解脱出来,重新找到自 我,让我整个人充满活力,家庭变得更和谐。

第二,拒绝逃避,找回真实自我,学会爱自己。

为了孩子,成为妈妈的我们常常忽视了自己的 内心感受,全心全意地爱着孩子,独自承担做妈妈的 那份不易与辛苦,真实的自我逐渐模糊起来。"自我" 缺位的妈妈常常会对孩子莫明其妙地发火。我也经 常这样,只要事情没有按照我的意愿进行,只要孩子 稍有不服从,我就会发脾气,对孩子大吼大叫,完全 对比自己的行为,就像照镜子,是多么相像啊!

第三,把丈夫的角色还给丈夫

在孩子的成长过程中,爸爸是必不可少的角 色。但现实往往是妈妈占据了所有位置而不给爸爸 一点机会,我家就这样,从孩子出生到现在,孩子的 事就是我的事,孩子的问题就是我的问题。我忙得 焦头烂额,他却插不上手。这能怪谁,这就是自作聪 明的下场。读了这本书后,我尝试着把有些关于孩 子的事交给他爸爸,结果令我非常吃惊,效果比我想

象的要好多了,也让我重新认识了我这个大老粗老 公,前几天孩子就要体育中考,我就把训练投篮、拉 韧带等工作交给他,首先他非常乐意地接受了,专门 安排时间给孩子训练,孩子见平时毫不关心自己的 爸爸这样用心,就特别有兴趣,只通过短短两周,就 把体育中考以满分的成绩拿下了。我们全家都非常 开心,现在只要公司里没有特别重要的事情,我就把 接孩子的事交给他爸爸,有了这个任务,我觉得他变 化很大,能体会到我平时的辛苦,感受到孩子的压 力,那些不必要的应酬,无聊的娱乐也减少了很多。 更好地促进了家庭的和谐,所以我劝年轻的妈妈们 还是把丈夫的角色还给丈夫。在管理孩子方面,别 再跳"独角戏"了。

第四,学会辨别孩子爱的语言,给孩子所需之

父母都知道要尽心尽力地照顾孩子,别让他们 受伤,但是我们却忽略了孩子的个人感受,很多时候 我们的爱对于孩子来说的确是一种伤害。这点我也 深有体会,小时候自己心里有很多个人感受和想法 只能藏在心里,不敢大胆地说出,有时受了委屈也只 能保持沉默。现在做了妈妈,虽然知道倾听很重要, 但一激动,同样犯错,我最爱说的一句话:"我知道你 想说什么。"然后就打断孩子的话,现在才觉得自己 是多么的残忍、霸道,不可理喻。我不是一个好妈 忽略了孩子的内心感受,看着这本书上的例子,再来 妈,因为我少了对孩子宽容的爱、耐心的爱,少了和 孩子一同欢笑! 一同成长!

读完这本书,我不断地自省,不断地反思,我们 该如何爱孩子呢?还是用书中的这段话概括一下 吧:爱是和孩子站在同样的高度,和孩子呼吸同样的 空气,和孩子一同品味生活中的每一种味道,倾听孩 子的真正心声,了解孩子的思想,真正做到爱自己的 孩子,而不是伤害孩子。

所有的想法都是说来简单,但真正做好谈何容 易! 让我和所有的妈妈们一同努力加油吧!

我们与自治州同成长

-写在迪庆藏族自治州成立六十周年之际

☆杨树基

我们与自治州同成长, 自治州与祖国共发展。 伟大的祖国似一部巨型火车头, 承戴着五十六组车厢, 奔驰在中华民族伟大复兴的轨道上。

我们与自治州同成长, 自治州与祖国共繁荣。 伟大的祖国像一座锦绣花园, 孕育着14亿朵鲜花, 绽放出绚丽多彩欣欣向荣的新气象。

我们与自治州同成长 自治州与祖国共进步。 伟大的祖国如传说中的香巴拉, 展示了众多民族的大家庭, 共同团结进步繁荣富强的人间奇迹, 祖国的富强体现在自治州的成长中。

我们与自治州是同龄人,

品尝了白手起家的艰辛, 接受了改革开放的洗礼, 退休于国强民富的盛世, 见证了祖国站起来、富起来、强起来的

也曾经历过 光着脚板上学堂, 穿着胶鞋骑单车, 蹬着皮鞋坐轿车,

打着领带乘飞机的传奇人生,

自治州的进步浓缩在我们的人生中。

我们出生于五十年代,

那激情燃烧的岁月,

自治州的发展镌刻在我们的历史中。

我们是五十年代的新一辈, 我们是自治州的同龄人。 自治州与祖国共命运, 我们与自治州同呼吸。



谁人不爱秋

喜欢秋天,大抵不需要什么理由吧。 衷情诗意的人……让他做一道选择题:你最 喜欢一年当中哪个季节? 我想,大家的答案

喜爱秋天的花卉。紫薇、菊花、桂花、茶 花、荷花,都是爱静的植物,在园子里,在荒 野上,静静地开着,没有人来喝彩,没有人来 捧场。只有淡淡的芬芳,让秋天的空气中氤 要喧嚣,不要铺张。犹记得儿时的秋天,彼 氲着一种舒适和甜蜜。这是一种淡定,是一 时缺吃少穿,粮食严重不足,乡里人便到附 种从容,是一种隐逸。李清照赞美桂花,陶 渊明喜欢菊花,周敦颐爱好莲花……花就是 他们的符号,因为人是花,花似人,诗人爱秋 花,秋花就是他的化身。

喜欢秋天的温度。一如母亲的体温, 沉静雍容,丰厚蕴藉。秋天是最适合人类 生活的季节。不比春天,那么鲜嫩,那么 飞扬,而秋天是低调的。不像夏天,那么 热烈,那么躁动,而秋天是平缓的。不似 冬天,那么冷酷,那么逼人,而秋天是和煦

喜欢秋天的静谧。没有了青蛙的聒噪, 个偏爱清静的人,一个乐于思考的人,一个稀少了雷电的轰鸣,大地清静了,天空清静 了,人的耳根也清净了,连鸟,连鱼,连家畜, 都在享受着秋天的静谧。人在秋天,身体似 枫叶一样清爽,心灵如棉花一样纯洁,思维 如山薯一样饱满。

喜欢秋天的丰盈,山上有果,水中有鱼, 地里有实,天上有云,一切都是自然而然,不 近的山上采摘野果充饥。年迈的奶奶,领着 孩子们到小山上去摘野栗子,磨成粉,聊以 充饥。看牛的孩子,把牛牵到野外,让牛吃 草,便到山上采摘野柿子,野山楂,这些酸涩 的野果,把孩子们饥饿的味蕾勾引得火烧火 燎,一顿饕餮之后,不仅是填饱了干瘪的小 肚子,更是在幼小的心灵里填满了恒久的回

不热不冷,无霜无雪,秋天是充裕的,安 静的,谦和的,像一位历练修行的智者,让人 安心,舒心,清心。



注销公告

香格里拉市华蜂养殖农民专业合作社,和建峰,统一社会信用代码:

93533421MA6K4CC231,拟向登记机关申请注销。

遗失声明

香格里拉县鸿星广告装饰装璜,不 533421600153471。 慎遗失个体工商户营业执照(副本),注 册号:533421600097285。

香格里拉市思味鱼庄,不慎遗失税 510311197907251332。 务登记证(正、副本),证号:云国税字 $53293219741002153101_{\,\circ}$

香格里拉市艺名艺剪坊,不慎遗失 510311197907251332。 营业执照(正、副本),注册号:

香格里拉市艺名艺剪坊,不慎遗失 税务登记证(正、副本),证号:云国税字

香格里拉市艺名艺剪坊,不慎遗失 税务登记证(正、副本),证号:云地税字

登报作废

香格里拉市桑珠木碗木盒加工有限 91533423MA6K4TWF3H,拟向登记机关 责任公司,王三妹,营业执照注册号: 申请注销。 533421100002713,拟向登记机关申请注

迪庆建筑安装工程有限公司,不慎 遗失地方税务局通用机打一份(两联), 维西旭锦商贸有限责任公司,段宇, 发 票 代 码 : 253001303034, 号 码 :

□王建成

很少有闲暇的时间,享受郊外的夜色。今晚,觉 得屋里格外沉闷,于是走出门去,漫无目的地沿着 城边熟悉的小道走着,不知不觉中来到城西郊外的

这里离城约一里左右。一边临河,西溪河水映 着城里透来的亮光,轻轻缓缓地向前流去。河对面 是有名的渡头山,山虽不高,是城西的标志山。沿 河而去都是数十米高的山崖直立,让人触目惊心。 河这边是平阔的田地,周围远近散落着几户人家, 显得格外地宁静。我很喜欢这样的氛围,庆幸在这 城乡接合处,有这么一块能让心灵憩息的地方。

我在河旁的一块大岩石上坐下,静静地让心融 人今晚的夜色。让自己心情的浮躁在这夜色尽情 释放,让夜风荡涤着心中的阴郁与不快。

郊外的夜色很是迷人。今晚,天上没有月亮, 只有星星,点缀在苍茫的夜幕上。如同夜空点起了 无数的街灯,疏密有致,明明朗朗。淡淡的云朵不 时漂过,有时似一块面纱,装饰着夜空美的朦胧。 有时如洁白的绢巾,擦拭着夜空更加明净。有时如 游弋的小船,在美丽的银河中轻轻荡漾,显得那样 优柔自在。

河对面矗立的山峰,如紧贴在天幕下的剪影, 一动不动地立在那里,仿佛像一位沧桑的老人注视 着孤独的你,让你感受他的教诲。此时人心中显得 格外沉静,油然而升起一种肃穆和悲壮,不由地想 起了许多过往的岁月。

脚下的河水轻轻地流淌,低吟浅唱,宛如舒曼 的小夜曲,那么美妙动听;是那初恋时情人的呢喃 私语,轻轻慢慢,让人如痴如醉。

唱,夜色多么好,心儿多爽朗,在这迷人的晚上。小 过早离世,更是让我饱受了人生情感的悲苦。虽然 河静静流,微微泛波浪,水面映着银色月光……"远 处的城边谁家正在播放《莫斯科郊外的晚上》这首 前苏联名曲,那么切合着眼前的夜色。此时,我觉 真谛。 得这是世界上最优美的乐曲,胜过了所有的声音。 我默默地闭上眼睛,长久长久地享受,身心沐浴在 过去的小城宁静已不复存在。都市的生活不适合 一种从未有过的美好之中。

什么时候,夜风又一波轻轻地吹起,携来了乡 野草叶的芬芳,散去了胸中的沉闷。轻风拂过脸 颊,仿佛孩提时母亲抚摸你的手,让心不由地升起 了无限温暖与欢欣。

夜,渐渐深了,城中的喧闹在慢慢消寂。远处 乡间的农屋中有微弱灯火透出,闪闪烁烁,如一双 双关切的眼睛注视这里孤独静坐的我。屋中似乎 传来低低的说话声,他们也许与我一样,也在为人 生的烦恼而不能成眠。时不时从哪里传出一阵阵 不合时宜的鸡鸣声,以及狗吠声,这让在城里生活 的我已是多年没有听到了,一种亲切与温馨充满了 我心里。

在这近似原始般的小城,我生活了50多年。上 世纪五十年代中后期我父亲转业带母亲在这里落 户,生下了我们。于是我们成了小城忠实的居民, 童年、青年、中年,到今天生命的老年,都一直没有 离开过这里。父母亲晚年生病去世,最终也葬在这 宿所在。这里每一处地方,每一个熟悉的人,每一 件多年的往事回想起来都会如电影般在眼前,都会 让我思念绵绵,感慨万端。

然而这地方并没有给我太多幸运,年轻时的失 "深夜花园里,四处静悄悄,只有风儿在轻轻 意恋,中年事业的坎坷,老年生活的不顺。母亲的 心从此定格在这美好的郊外夜晚。

我也感谢这地方养育了我,成就了我,宽容了我,让 我安度了大半辈子的岁月,也让我读懂了人世间的

小城现代的氛围早已淹没了往日的原始风情, 我,困扰那个年代过来的我。城市的喧嚣,生活的 沉闷一直郁积在心里,以至很长时间我都不知道能 用什么可以排遣?!

也许只有这样的时刻,才会用心感受夜晚的郊 外。让我在这里读出郊外夜晚的美丽风景,读出了 美好的心境。今晚有时间在这里冷静地审视自我, 回首往事。让往昔所有的郁闷和所有的不快在夜 色中一点点散失殆尽,让生活的美好重新占据心灵 的领地。

郊外的夜色多么美丽,天地间原来也有这般美 好,无论什么地方,无论是对谁。今夜就是如此,一 下让我找到人生的平衡,找到精神的归宿,让我的 心有着从未有过的欢欣和满足。人生也需要白天 黑夜,有痛苦也一定有欢乐,有失望也会有希望,荒 漠的沙洲终会有一块绿地,喧闹的城市也会有一方 "静,而我的情绪也得到充分的宣泄

此时透过夜色我回望城里,那片我曾生活长久 的的地方。曾让我熟悉而陌生,曾让我感到离我愈 里。这地方成了我一生的牵挂,是我人生感情的归 来愈远而现在又愈来愈近,愈来愈亲切。于是我一 身轻松站起来,义无反顾地向那里走去。

> 夜幕过去,还会有天明。经过夜色的洗礼和沉 淀,明天会塑造出一个崭新的我。

哦,今晚这郊外的夜色多么撩人心绪,让我的

永远的百草园

○梁 伟

的园,相传叫做百草园。……其中似乎确凿只有一 北角突出,面积约为大园的四分之一,有门通向东咸 些野草,但那时却是我的乐园。不必说碧绿的菜畦, 欢河,河沿筑有河埠,积肥农船在此靠岸,运走周家 是周围的短短的泥墙根一带,就有无限趣味。"如今 米的泥墙,作为与西邻梁家后园的分界线。在泥墙 的百草园已成为纪念馆的一部分,供参观者浏览和 的南端,即与鲁迅家后门墙角接壤处,有块刻有"梁 休憩,这或许出乎先生的意料吧。

百草园的名称虽然比较雅致,其实只是一个普味的短短的泥墙"了。 普通通的菜园,它为周家新台门周氏族人所共有,占 地面积约有2000平方米,大家春夏种植瓜果蔬菜,秋 天晾晒粮食。顺着鲁迅故居一直往前走,穿过展厅, 对联:仰视桑葚熟,俯听蟋蟀唱。先生儿时摘桑葚吃



鲁迅先生曾经回忆说:"我家的后面有一个很大 是先生笔下的百草园了。园分大小,小园在北,向西 立美轮美奂的绍兴市区了。

一道粉白而镶着圆形拱门的矮墙,将园子与前 面的几院瓦房隔成了两个世界,拱门两旁写着一副

但仍显得苍劲傲然、生机勃勃。 园内除中间一条便道可以通行 藤蔓。藤蔓攀爬不到的地方,一 新台门的房产易主之后,北端的 小园修建了花厅,并向西延伸垒 砌了假山,南端的池塘边也构筑 了围墙。假山上栽植了很多树 木,从树叶的缝隙中透下缕缕阳 光,抬头可以望见百草园外面的 世界:一些古老的两层房屋,楼檐 下悬挂着几只肥肥的风鸭,在风 中微微晃悠,再远处就是楼宇耸

百草园是鲁迅先生童年时代的一方乐园。夏天 在这里采摘品尝既大又甜的桑葚和酸甜可口的覆盆 光滑的石井栏,高大的皂荚树,紫红的桑葚;……单 草灰和粪肥。大园在南,西面有一垛长44米、高约1 子,吃饱了则在泥墙根下捉蟋蟀,玩斑蝥,采桑葚,摘 覆盆子,拔何首乌;冬季可以在园子里捉雀、晒太阳 ……无忧无虑的童年,在先生的内心世界里留下了 界"两字的界碑。这里就是被鲁迅称之为"有无限趣 美好又深刻的印象。他45岁时回忆自己童年时期 的往事,写下了《从百草园到三味书屋》这篇回忆性 散文,这是朵"夕拾"的小花,字里行间蕴含着无限的 纯真与质朴。我不知道鲁迅先生被送入私塾之后, 有没有回过百草园,有没有再去尝尝桑葚子和覆盆 窄窄的过道里嵌着一座油光水滑的石井栏,后面便的老桑树,虽然枝干上被风刀霜剑镂刻得瘢痕交错,子的味道。但是,我知道先生1919年离开绍兴后再 也没有回过故乡!

> 在鲁迅故里,随处可见红艳的灯笼、飘舞的彩 外,到处缠绕着何首乌和木莲的 旗、人头攒动的咸亨酒店和悬挂于屋檐下滴油的青 鱼咸鸭,但这一切并没有让我走进那伸手可及、透着 些瓜果菜蔬瘦瘦地生长着。院子 慵懒美感的江南旧梦。然而在百草园却唤醒了沉淀 一角的小池塘的水面上浮动着绿 于我心灵深处的"童年"情结,它穿过坚硬的灵魂外 色的藻类植物。百草园连同周家 壳,唤起我一些泛黄的然而无比美好的回忆。

其实,在我们每一个人的心里,都有这样的"百 草园",都有自己如诗如梦的金色童年,好像蒲公英 的一粒种子撑起毛茸茸的絮伞,离开母亲的怀抱,到 大自然去寻找自己的天地一样,不论孤独,还是喧 闹,它都是生命中最宝贵的一部分,都包含着依恋与 向往。感谢绍兴,感谢他们能在喧闹繁华的街市中, 在钞票叠起的黄金地段上,留下先生的这个故园,让 从这个园子里走过的后人们,为心里的那份童真做

一 社 会 信 用 代 码 : 00066499。